
 

 

Al Sindaco Dott. Fabio Bergamaschi 

Al Presidente del Consiglio comunale Dott. Attilio Galmozzi 

 

I sottoscritti consiglieri presentano la seguente interrogazione e chiedono di inserirla all’ordine del giorno del 

prossimo consiglio comunale. 

 

INTERROGAZIONE 

 

OGGETTO: Gestione dei mercatini cittadini e affidamenti diretti all’Agenzia di Cinzia 

Miraglio 

 

PREMESSO CHE 

• i mercatini cittadini, siano essi tematici, stagionali o collegati a particolari eventi, 

costituiscono un’occasione di attrattiva turistica, promozione del territorio anche se bisogna 

sempre considerarne l’equilibrio con l’economia locale; 

• l’organizzazione di tali manifestazioni richiede attività rilevanti quali logistica, allestimenti, 

promozione, selezione e coordinamento degli espositori, oltre a servizi di pulizia e sicurezza; 

• la normativa vigente consente il ricorso ad affidamenti diretti sotto determinate soglie, 

purché le procedure siano motivate, tracciabili e trasparenti; 

• parallelamente, il Comune stipula convenzioni con la Pro Loco per l’organizzazione di eventi 

di carattere commerciale e promozionale, trasferendo risorse economiche; 

 

CONSIDERATO CHE 

• dagli atti pubblicati all’albo pretorio risultano affidamenti diretti da parte del comune  

all’agenzia di Cinzia Miraglio; 

• la stessa era già candidata alle elezioni amministrative del 2022 a sostegno dell’attuale 

maggioranza nonché per le elezioni regionali per il centrosinistra; 

• tale circostanza rende ancor più opportuno, se non necessario un chiarimento sulle 

procedure e sui criteri adottati per l' affidamento diretto; 

• parallelamente, l’Amministrazione ha scelto più volte di stipulare convenzioni con la Pro Loco 

di Crema, trasferendo risorse economiche per l’organizzazione di eventi di carattere turistico 

e promozionale, con caratteristiche commerciali. Tra gli esempi: 

o Deliberazione di Giunta Comunale n. 97 del 03/04/2023 (1ª edizione della Festa del 

Salame Nobile Cremasco); 
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o Deliberazione di Giunta Comunale n. 66 del 03/04/2024 (2ª edizione della Festa del 

Salame Nobile Cremasco). 

• l’agenzia Cinzia Miraglio organizza inoltre diverse manifestazioni di rilievo nel territorio 

cremasco, come risulta dal calendario pubblicato sul proprio sito ufficiale; 

• seppur formalmente possano forse considerarsi procedure corrette, tenendo conto di quanto 

in premessa diventa fondamentale acquisire agli atti chiarezza circa i criteri seguiti, la 

rendicontazione delle risorse e la trasparenza nei confronti di altri operatori economici e 

culturali che potrebbero proporre iniziative analoghe; 

• la reiterazione di affidamenti diretti agli stessi soggetti può alimentare nella cittadinanza la 

percezione di scarsa apertura e concorrenza; 

 

TUTTO CIÒ PREMESSO 

SI INTERROGA IL SINDACO E LA GIUNTA COMUNALE PER SAPERE: 

- quali siano stati, negli ultimi tre anni, i mercatini e le manifestazioni affidati direttamente 

all’agenzia Cinzia Miraglio e quali indirettamente attraverso altre realtà incaricate e/o 

assegnatarie; 

- se affidamenti analoghi siano stati assegnati anche nel quinquienno precedente; 

- quali criteri e motivazioni abbiano portato l’Amministrazione a individuare l’agenzia Cinzia 

Miraglio come soggetto incaricato; 

- se siano stati presi in considerazione altri operatori economici prima dell’affidamento e con 

quali modalità sia stata verificata l’eventuale concorrenza; 

- quali garanzie di trasparenza e tracciabilità siano state adottate negli affidamenti all’agenzia, 

anche a tutela della stessa nei confronti di altri operatori e a tutela della amministrazione; 

- se i costi del plateatico applicati dal Comune coincidano con quelli richiesti ai partecipanti 

dall’agenzia Miraglio e, in caso contrario, quali differenze vi siano; 

-  se siano stati predisposti strumenti di monitoraggio e rendicontazione economica sugli 

incarichi affidati all’agenzia; 

- quali siano state le entrate al Comune per ciascun evento di natura commerciale organizzato 

dall’agenzia , direttamente o indirettamente; 

- se l’Amministrazione intenda, per il futuro, introdurre procedure più aperte e competitive 

(es. manifestazioni di interesse o avvisi pubblici) per garantire pari opportunità a tutti gli 

operatori economici e culturali del territorio. 

 

Crema, 07.10.2025 

Andrea Bergamaschini - Capogruppo Lega Lombarda Salvini Crema 

 

per conto dei capigruppo:  

Laura Zanibelli - Forza Italia Crema 



 

Giovanni De Grazia - Fratelli d’Italia Crema  

Simone Beretta - Noi Moderati 

Ilaria Chiodo - Lista Civica Borghetti 


